



— Nézd, papa, ennek mennyi gyereke van!...

# Kis matematikusok

Az elmúlt év októberében alakultak meg Szegeden a *Kis Matematikusok Baráti Körei*. Az általános iskolások hetedik és nyolcadik osztályos diákjaiból toborzott közösségek a *Ságvári Endre* gyakorló általános iskolában és a *Béke utcai* iskolában kezdtek meg munkájukat azzal a céllal, hogy a tantervi anyagot túl bővebb ismereteket nyújtsanak a számtan iránt az átlagnál jobban érdeklődőknek.

A Kis Matematikusok Baráti Köreit a *Tudományos Ismeretterjesztő Társulat* hívta életre. Ahogy a jó gazdához illik, könyvekkel, példatárakkal is ellátta a körök vezetőit, tagjait, sőt, az elmúlt tanév végén még a legjobban szerepelt diákok megjutalmazására is jutottak forintok.

A most kezdődött tanévben — ugyancsak a TIT támogatásával — még tovább bővítik a körök munkáját. A kis közösségek vezetői — *Kunstár Jánosné*, a *Ságvári* gyakorló általános iskola tanára és *Horváth László* szak-

felügyelő — újabb iskolák diákjait vonja be a matematika „bővített” tanulásába. Mint elmondották, az a céljuk, hogy Szeged minél több iskolájából minél számosabban járjanak az általuk vezetett foglalkozásokra.

Az új tanévben újrakezdődő matematikusképzésben a résztvevők igen jó előkészítést kapnak a *matematikatagozatos* osztályokban való továbbtanulásra, emellett pedig a később „esedékes” egyetemi tanulmányaikhoz is igen jó alapokat szerezhetnek.

A kéthetenként két órában megtartott foglalkozásokon programszerű játék keretében tanulnak a kisdíjak. Többek között megismerkednek a halmazelmélet fogalmával, sőt még a valószínűségszámítással is.

Néhány hátráltató körülmény azért gátolja a körök munkáját. Így elsősorban az, hogy csak viszonylag rövid időre elegendő a példatár anyaga, s egyébként is még mindig kevés a segédanyag.

A. L.

# A város-alapító

Mózi bácsi nagyon-nagyon szerette a csöndet, a magányt. Egy héten egyszer nagyon-nagyon szerette, a pihenőnapon. Máskor hogy is szeretne volna, mikor kovács mester volt az istenadta, s ha nem zengett a füle a kalapácsok harsány beszélgetésétől, nem volt mit aprítani a tejbe. Vasárnapként szerette hát a csöndet, a teljes, az eszményi csöndet, Villamos se siktson ilyenkor a fülébe, házmester se replikázzon a lépcsőházban, gyerek se sírjon a szomszédban. Csak csönd legyen, ahogy a természet teremtette, Kis lombsusogással, madárénekekkel, halk vízcsoörgéssel. A fák, a kis bogarak, a fűgészárnyú madarak halk hegedűjátéka.

Eppen ezért Mózi bácsi minden vasárnap, még mielőtt ébredt volna a város, még mielőtt elindultak a villamosok, még mielőtt bekurblytázták

az autókát — főlészerszámozott a napi elemőzával, a kis összecukhaló székekkel és kiballagott a folyópartra; a szép fővenyes partra, ahol gömbölyű koronával bólogatnak a kerges fűzfák és tükrökre simul a víz. Azután a másik nyáron Mózi bácsi kivitetett párszáz téglát, egy halom simára gyalult deszkát, és odaacsolt négy nagy fűzfa alá egy kis házikót, arccal a víznek, hogy ha esik, hogy ha fúj, az idő akkor se kergesse haza a csöndből... Már nem kellett cipelni a kisszéket, nyugodtan ott hagyhatta, vitt ki bográcsot is, ácsolt asztalkát és locát is, már lakályosan berendezte magának a kis deszkaházat. Megvolt itt mindene: egy kis forrás, kis kerítés, lépcső a vízhez, állandó tűzhely a bográcsnak, s a házikó mögött száraz rözse szépen egyberakva, akár egy egész szeszonra elegendő.

Igy élt, itt az öreg minden vasárnap, háborítatlanul, remete módra. Mígmen egyszer valaki meglátta a kis lakot, a szép helyet — és kölcsön vette az ötletet. Téglát meg deszkát hozott, kalapált szomszéd-ságba került Mózi bácsival. Neki is

bugzott a forrás, neki is szolgált a lépcső, neki is hegedült a természet. Azután jöttek még tízen és százan, s tán ezren is, mert csöndre vágytak, a természet ölere kívánczok. S hoztak zsebrádiót, hoztak villanyt és vízvezetékét, televíziót és zenekart; kocsma is épült, pavilonokat is emeltek. Sikítózó gyerekcsereg, kiabáló papák-mamák.

Mózi bácsi megjedtt ettől a nagy élettől, s egy napon lebontotta a házikót, s elvitte. Följebb a folyón, ahol újra egyedül volt, ahol újra csak neki játszotta halk szonátáját a lomb, a víz, a százféle bogár és madár. De oda is új emberek jöttek, fűrészsivítással, kopácsolással, lemezjátszóval, hangosítással.

Az öreg innen is elmaradt. Nem vitte tovább a házát, otthagya a pókoknak, hadd szőjék be a kulcslyukat, az ablakot. Es nem megy már sehova vasárnap, mert kiköltözött a városból a zaj. Most már reggeltől, mikor mindenki elmegy a két új nyári városba, otthon élvezzi a csöndet, a téglát, a beton, a bazalt halk, surrogó zenéjét.

Sz. S. I.

# r ö v i d e n

## Fock Jenő visszaérkezett szabadságáról

Fock Jenő, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnöke kedden hazaérkezett Bulgáriából, ahol szabadságát töltötte. A kormány elnökének fogadására a Ferihegyi repülőtérre megjelent Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Minisztertanács elnökhelyettese, Erdélyi Károly külügyminiszter-helyettes és Vaszil Bogdanov, a Bolgár Népköztársaság budapesti nagykövete.

**Dér Endre:** Holdrajongók című drámájának egyik részlete is elhangzik ma, szerdán este negyed tízkor a Kossuth rádió Gondolat című irodalmi összeállításában. A műsort Szablyár Ferenc szerkeszti.

**Harminchét önkiszolgáló üzlet** van már a Szegedi Elelmiszer-kiskereskedelmi Vállalatnak. Ezek a korszerűen berendezett boltok az összes forgalomnak 53 százalékát bonyolítják le.

## JELENTKEZZÉK A SZEMTANÓRA

Augusztus 29-én 14 óra 30 perckor az 5-ös számú úton Orkeny közszékhelyén, a Pó utca 13-as számú ház előtt egy csehszlovák rendszámú személygépkocsi elütötte az úttesten áthaladó öv. Bíró Dánielnek 75 éves háztartásbélit. Az idős asszony olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítása közben a mentőautóban meghalt. A rendőrség kéri azt a gépkocsivezetőt, aki a sérült asszonyt a helyszínről az örkényi körzeti orvoshoz szállította, hogy írásban, telefonon, vagy személyesen jelentkezzen a Pest megyei Rendőr-főkapitányság közlekedésszerűzeti osztályán (Budapest, VI. ker. Aradi utca 20. Telefon 124-278/344-es mellék).

## Gyászközlemények

Nagy fájdalommal tudatjuk, hogy **ENDREFFY LORÁNTÉ** Hegy Margit, életének 49. évében gépkocsi szerencsétlenség következtében elhunyt. Kívánóságára elhamvasztatjuk. Ebesz-tatásának időpontját később tudatjuk. A gyászoló család. Fájdalmas szívvel mondok köszönetet mindazon testvéreknek, rokonoknak, jó barátoknak, szomszédoknak, ismerősöknek, akik drága jó férjem, **CSÁNYI ISTVÁN** temetésén részt vettek, sírjára virágot, koszortot helyeztek. Külön mondunk köszönetet a Szegedi Textilművek vezetőségének, dolgozóinak és a Szatymazi MÉK női dolgozóinak megjelenésükért és koszorúikért. Gyászoló család, Szatymaz. S. 45 734. Mely szeretett testvér és nagy-néni, **KATONA SZILVESZTERNÉ** Bórcsók Etelka, életének 82.

**Levelező és dolgozó gimnazisták.** A Radnóti Miklós Gimnázium levelező tagozatán szeptember 9-én, az esti tagozaton pedig 10-én lesz az első tanítási nap. A beiratkozás az esti tagozat I-IV. évfolyamaiba szeptember 4-én, csütörtökön délután 4-7 óráig lesz. A levelező tagozaton az I. osztályosok 4-én (csütörtökön), a II-IV. osztályos hallgatók pedig 5-én (pénteken) délután 4-7 óra között iratkozhatnak be.

évében hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése szeptember 3-án 15 órakor lesz az alsóvárosi temető kapujánál. A gyászoló család. T. 4011. Mely fájdalommal tudatjuk, hogy szeretett férj, édesapa és nagyapja, **SMIDEIUSZ LÁSZLÓ** sok szenvedés után elhunyt. Temetése szeptember 3-án 11 órakor lesz a belvárosi temető ravatalozójából. A gyászoló család, Osz. u. 29. T. 4012. Ezúton mondunk halás köszönetet mindazon rokonoknak, jó barátoknak, ismerősöknek, kik fejtőhűvel halottunk, **HORVÁTH JÓZSEF** temetésén megjelentek, részvételükkel és virágokkal mély fájdalomunkban osztoztak. A gyászoló család, József A. sgt. 72. T. 4004.

## Közlemények

(x) Beiratkozás a Városi Balettszínházba szeptember 3-án, 4-én és 5-én 4-6 óráig. Zászló u. 2. sz. alatt. S. 45 552.  
(x) A Liszt Ferenc Zenekiskola régi és új növendékeinek beiratkozása szeptember 3-án, 4-én és 5-én 4-6 óráig. Zászló u. 2-3. sz. alatt. Az ünnepélyes tanévnyitót szeptember 6-án délután 6 órakor tartjuk. S. 45 634.

## Meglepetés



— Ó, az én kis birtokomon mi meg nem terem!

**Megalakult a Bygging-Ungarn.** A svédországi szabadalmi hivatalba benyújtott okmányok bejegyzésével hivatalosan is megalakult az egész világon dolgozó svéd Bygging-cég és a magyarországi 31-es Építőipari Vállalat közös vállalkozása, a Bygging-Ungarn 31. Svéd-Magyar Részvénytársaság. A részvénytársaság egy közös svéd-magyar találmány, a Sveto-rendszerű csúszószerű betonozó berendezés hasznosítására alapozta működését. E korszerű berendezéssel ugyanis megbízhatóan lehet gyorsan és olcsón építeni különféle magas betonszerkezeteket, tv-tornyokat, kéményeket, hűtőtornyokat, s egyéb változó keresztmetszetű építményeket.

**Ciroktermelési ankét Kiszomboron.** Országos ciroktermelési ankétot tartottak tegnap a Dél-alföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet kiszombori nemesítő telepén. A résztvevő termelők vezetőket, feldolgozó vállalatoknak és a külkereskedelmi képviselőinek bemutatták azokat a fajtajelölteket, melyek elősegíthetik, hogy a magyar cirok ismét visszaszerezze hírnevét a világpiacon. A feldolgozóik közöttük a szegedi sprügyár és a sándorfalvi házilipari szövetkezet képviselői több olyan fajtát is kiválasztottak, melyek minőségileg megfelelnek a világpiacon követelményeinek. Az anketon megegyezés jött létre, hogy a feldolgozó ipar és a kereskedelem továbbra is támogatja a termelőket és a kutatókat.

**Családi dráma.** A Georgia állambeli Albanyban egy háromgyermekes asszony forró zsírral öntötte le férjét, majd amikor megtudta, hogy az örökre vak marad, gázolajjal leöntötte és felgyújtotta magát. Azonnal meghalt.

**Új egyetemi könyvtár.** Kedden megnyitotta kapuit a Miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem mintegy negyvenmillió forintos költséggel kialakított új könyvtára. A csaknem háromezer négyzetméter alapterületű ötszáz személyes olvasótermet már az első napon nagyszámban keresték fel.

Lengyel MEVA-69 típusú

**hétvégi ház érkezett**

Szeged-Rókus pu.-i telep-pünkre. Megvásárolható 18 772.— Ft-ért.

SZERDA, 1969. Szeptember 3.

DÉLMAGYARORSZÁG

# Album a színházról

**Lendvai Ferenc** igazgató évadnyitó gondolataival az első oldalakon a napokban jelent meg a *Szegedi Nemzeti Színház* munkáját és művészeit bemutató album. A színház új lektora, *Kulka Eszter* által szerkesztett — meglepően szép kiállítású — füzet közli *Vaszy* Viktor zenei igazgató, *Vass Károly* vezető rendező és *Karinthy* Ferenc dramaturg nyilatkozatát, bemutatja a jövőben rendszeresen Szegeden ját-

szó *Pécsi Balettet*, és hírt ad a színház felújításának terveiről.

Az újonnan szerződötött művészeket arcképpükkel és rövid pályaképpükkel mutatja be az összeállítás. Ugyancsak ott láthatók a lapokon a színház régebbi tagjainak portréi is — nagy kár viszont, hogy nevük megjelölése nélkül.

A szívesen forgatott album a *Szegedi Nyomda* munkáját dicséri.

# „Gólyák” a Tiszában

Egymás után négy fiú és egy lány ugrott ruhástól a Tiszába a szegedi közúti hídtól pár méternyire.

— Öngyilkosság! Segítség! — kiáltottak volna, akik az esetet látták, de meghűlt bennük a vér, márcsak azért is, mert az elmúlt napokban erősen vesztett értékéből a víz hőmérséklete. Mások viszont, a beavatottak, csak derültek a tömeges „életunságos”. Az ázott verebek, pontosabban szólva gólyák, lendületes

de régi, kinőtt és kopott. A nadrág fél-lábszárig ért, a zakó ujjai könyök alatt végződött. Ilyenformán a szekrényből előkerültek a kamaszruhák, jobb hasznukat úgysem lehetett volna venni. Az egy szem lány megfogadta: ha felveszik őket az egyetemre, akkor ruhástól ugranak a Tiszába, bármilyen idő is legyen.

A fogadkozás realizálásába persze kegyes család is csúszott. A zakó, a pantalló, a cipő, a nyakkendő, a zokni, az ingvalódi volt ugyan,

Mindenesetre okosabb tárgya is lehetne ilyen fogadkozásnak. Mondjuk — jó tanulás.

L. F.

A SUBOTICAI NAGY ÁRUVALASZTÉKOS ŐSZI VASÁR (X. 4-12.)

# kedvezményes csoportos látogatására

szeptember 12-ig jelentkezni lehet az üzemi szakszervezeti bizottságoknál.

Felvilágosítás: IDEGENFORGALMI HIVATAL, Klauzál tér 7. (T.: 12-121.)

xS 45 636